

Гришко Н. В.

д.э.н., проф. каф. учета и аудита,

Степанова Ю. Л.

к.э.н., доц. каф. учета и аудита

*ГОУ ВПО ЛНР «Донбасский государственный технический университет»,
г. Алчевск, ЛНР*

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО АУДИТА НА ПРИМЕРЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Развитие государственного аудита способствует повышению эффективности использования государственных финансовых ресурсов, обеспечению общества качественными экономическими и социальными государственными услугами, достижению открытости органов власти и государственного сектора. Осуществления органами власти эффективного государственного финансового контроля за поступлением и расходованием бюджетных средств является важнейшей функцией системы государственного управления. Для поддержания государственного аудита на высоком уровне и его дальнейшего развития необходимо вовремя выделять и анализировать актуальные проблемы государственного аудита, разрабатывать и осуществлять мероприятия по их решению. Анализ литературных источников [1–4] позволил выделить следующие актуальные проблемы государственного аудита в Российской Федерации.

Таблица 1 — Актуальные проблемы государственного аудита на примере Российской Федерации [1–4]

Проблема	Фактическое состояние	Перспективы развития
Применение международных стандартов государственного аудита	Международные стандарты государственного аудита постепенно внедряются в практику Российской Федерации, однако наблюдается большой разрыв между международными и федеральными стандартами	Счетная палата России активно участвует в разработке стандартов на международном уровне. Возглавляя рабочие и специальные группы ИНТОСАИ, она выступает инициатором новых методических документов и стандартов, а также рассматривает возможности их внедрения на национальном уровне, интегрируя их в существующую систему стандартов аудита. В перспективе — приведение национальной системы государственного аудита в соответствие с требованиями международных стандартов
Нехватка высококвалифицированных специалистов в сфере государственного аудита	Рабочие места в органах государственного контроля занимают узконаправленные специалисты с экономическим или юридическим образованием, поэтому работодатель (в лице государства) вынужден затрачивать дополнительные бюджетные средства на переподготовку кадров	Введение направления подготовки «Государственный аудит» во многих вузах РФ
Недостаточная методическая база	Методика проведения аудита эффективности использования государственных средств Счетной палаты РФ от 23.04.2004, имеет типовой вид и представляет подходы к проведению аудита эффективности, а не универсальные правила и процедуры, применимые ко всем конкретным задачам и объектам аудита эффективности	Постепенное обновление нормативной и методической базы государственного аудита. Шагом к этому было принятие нового стандарта СГА 104 «Аудит эффективности»

Продолжение таблицы 1

Проблема	Фактическое состояние	Перспективы развития
Разноплановость задач контрольно-счетных органов в условиях ограниченных ресурсов	На данный момент основными задачами КСО являются осуществление контроля за своевременным исполнением доходных и расходных статей бюджета; за использованием средств бюджета субъекта РФ; за соблюдением установленного порядка управления и распоряжения имуществом, находящимся в собственности субъекта РФ; Проведение экспертиз проектов законов о бюджете субъектов РФ, подготовка заключений на годовые отчеты об исполнении бюджета субъектов РФ; анализ бюджетного процесса	Пересмотр структуры КСО по каждому направлению задач, разработка четкого алгоритма действий контрольно-счетных органов в условиях ограниченных ресурсов

Таким образом, актуальными проблемами государственного аудита на примере Российской Федерации являются недостаточное внедрение международных стандартов аудита, нехватка специализированных кадров по государственному аудиту, недостаточная методическая база и разноплановость задач контрольно-счетных органов в условиях ограниченности ресурсов. Решение данных проблем приведет к сближению нормативно-правового поля в сфере государственного аудита Российской Федерации с международным нормативно-правовым полем; подготовить компетентных профессионалов в сфере государственного аудита, позволит сформировать научно-обоснованную методическую базу, учитывающую специфику государственного аудита; улучшит организацию работы контрольно-счетных органов Российской Федерации. Конечным результатом решения перечисленных проблем будет повышение результативности и эффективности проведения государственного аудита Российской Федерации.

Список литературы

1. Гасимова, Э. В. Современные проблемы государственного аудита в Российской Федерации / Э. В. Гасимова // Молодой ученый. — 2019. — № 21. — С. 176–177.
2. Коваленко, С. Н. Аудит эффективности : современные проблемы и пути их решения / С. Н. Коваленко, Е. А. Трунова // Научные ведомости Белгородского государственного университета. — 2017. — № 2 (251). — С. 68–74.
3. Политов, И. В. Государственный контроль и аудит : актуальные проблемы / И. В. Политов, И. Р. Дудиева // Государственное регулирование экономики. — 2017. — С. 52–54.
4. Степашин, С. В. Государственный аудит : проблемы и перспективы / С. В. Степашин // Дайджест-финансы. — 2006. — № 11 (143). — С. 2–5.